

DOMOVINA

Oglasi:

Za 1 mm x 60 inseratnega stolpca mali Din 0-20, uradni D 0-30, poslano, posmrtnice i. reklame D 0-50. Večkratne objave popust.

Izhaja vsak petek.

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ul. 54. Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva c. 16, Tel. 72.

Naročnina:

Mesečno Din 1.—, četrletno Din 3.—, polletno Din 6.—, celoletno Din 12.—.

Ali ni škoda, da se napredne vrste tako cepijo?

Daleč smo še od volitev. Pamet danes še prevladuje strasti. Zato se nam zdi primeren čas, da izpregovorimo o naprednih vrstah nekoliko besedi.

Včasih smo poznali v Sloveniji, vlasti na deželi, samo dve stranki, klerikalno in napredno. Skozi cela desetletja se je bil boj samo med tema dvema. Klerikalci so hoteli imeti ljudi v farovski odvisnosti in so ž njimi ravnali kakor s sužnji. Naprednjaki so bili neustrašeni borci za popolno neodvisnost naroda od farovža. Zahtevali so, naj se cerkve pusti Bogu in naj se vere ne vlačijo v politiko. Naprednjaki so bili razventega edini vneti bojovníki za narodne svetinje, dočim so bili rimovci ostudni hlapci in ključaplazci pred habsburškimi trinoji in nemškimi grofi in baroni. Kakor pogleda nazaj, mora priznati, da so bili naprednjaki tisti, ki so začeli in izvedli ves pokret za ustanovitev Jugoslavije. Ako bi njih ne bilo, bi klerikalci nikdar ne krenili na pravo pot in če so se tik pred razsulom Avstrije podali na narodno pot, so to storili prisiljeni od dogodkov, ker so se bali, da jih napredek časa popolnoma ne pomeče.

Ko je prišla Jugoslavija, je vsak naroden in napreden človek pričakoval, da bo sedaj klerikalizem čisto strt; saj si pa nihče niti misliti ni mogel, da bi mogli nekdanji avstrijski špijoni in ovaduhi ter narodni izdajalci še kedaj resno nastopiti. Sami klerikalci so tako mislili. Zato so napodili Šusteršiča, odstavili Pegana, Zajca in druge svoje voditelje v Avstriji.

Klerikalizem je sicer padel, a če ni pomandran, je temu veliko kri-va nesloga v naprednih vrstah. Po prevratu so na vseh vogalih začeli vzdigovati glave raznovrstni preroki, ki so nastopili pod imenom vsakojakih samostojnih strank. Četudi so se naprednjaki leta in leta velezasluzno borili za samostojnost in napredek ljudstva, vendar se je kar naenkrat skoraj vsak naprednjak bal priznati se za častitljivega liberalca. Dobili smo samostojne kmete, samostojne Jugoslovane, ki so se pozneje prelevili v narodne socialce. Tudi obrtniki so na vseh koncih in krajih kuhali novo samostojno obrtno stranko. Razentega so pa pritislili s svojo agitacijo še komunisti in socialni demokrati.

Mesto ene krepke in močne napredne stranke, smo na ta način kar čez noč dobili najmanj tri stranke, v katere so stopili prejšnji liberalci, poleg njih pa je bilo še več manjših drobcev. Najusodnejše pri vsej stvari pa je bilo še to, da se je začel med temi naprednimi strankami strašen boj, vlasti med demokrati in narodnimi socialci. Mlajše stranke so mislile,

da bodo kar z enim požirkom pogoltnile demokratsko stranko. Veliko lahkovernih ljudi jim je nasedlo. —

Danes je položaj že čisto jasen, kakor je jasno nebo po tem, ko so razgnali vetrovi črne oblake brez blagoslova in dežja. Strašno grmenje živahnih agitatorjev, ki so znali spretno razvneti ljudske strasti v povojni nezadovoljnosti, je popolnoma utihnilo.

Slovenski demokratje, ki so pri zadnjih volitvah sicer slabo odrezali, vrše skoraj edini svojo poslansko in politično nalogo na korist slovenskega ljudstva. Samo demokratski poslanci, četudi so le trije, se brigajo za potrebe ljudi ter jim z dejanji pomagajo na gospodarskem, socialnem in prosvetnem polju po svojih najboljših močeh. Njihovi volilci so edini, ki so lahko s svojimi poslanci zadovoljni, ker zanje store še mnogo več, kakor pa so jim obetali in kakor bi jim mogli storiti z ozirom na njih majhno število. Na srečo slovenskega naroda so slovenski demokratski poslanci člani največjega parlamentarnega kluba, ki jim daje veliko moč in mogočen vpliv.

Tudi Samostojna kmetijska stranka ni ravno brez vpliva in moči, vendar pa se na njej maščuje, da se pri postavljanju kandidatov ni skoraj prav nič ozirala na sposobnosti bodočih poslancev. Imajo sicer 8 poslancev, vendar se pa pri vsaki priliki vidi, da ti izvoljenci niso kos težkemu parlamentarnemu delu. Ko bi bil med njimi vsaj en Žerjav, koliko več bi lahko ta stranka dosegla za svoje volilce! Tako pa je pri najboljši volji meso slabo. Za delo v skupščini je pač treba še kaj drugega kot znajo poslanci SKS. Ako se bo hotela Samostojna vzdržati in napredovati, bo pred vsem morala skušati pritegniti v svoje vrste tudi izobražence, ki edini morejo poleg navadnih kmetijskih zastopnikov in ž njimi v zvezi reševati težka državniška vprašanja. Pametno bi tudi bilo, da bi kmetijski volilci premišljevali, če je za bodoče sploh še pametno, da se napredni ljudje na deželi cepijo v demokrate in samostojne kmete. Strah, ki so ga imeli samostojni pred liberalci, se je izkazal, da je sredi prazen, okrog ga pa nič ni. Na deželi mora biti pravzaprav vsak pameten in značajan človek liberalec, pa naj bo krščen za demokrata ali pa za samostojneža. Liberalca poznaš po tem, da ne drži s farovžem, marveč se zoperstavlja maziljeni gospodi, ki ga hoče jahati. Deželani naj sedaj sami premišlujejo, ako so proti farovžu kmeta bolj branili demokrati, ali pa samostojni. Tudi jim prepuščamo razmišljanje, če bi — kakor že rečeno — ne bilo bolj pametno, da so se ga dosedaj!

bi se demokratje in samostojni zopet zjedini ter se skupno borili proti edinemu sovražniku napredka in svobode proti klerikalizmu.

Poleg samostojnih so delali ob volitvah posebno veliko ropota takoimenovani narodni socialci. Obetali so ljudem deveta nebesa. Kakor konoplja na gnoju rasli so prve čase po prevratu. Skoraj se je pred njimi tresel svet. «Demokrate med staro šaro», to je bilo njihovo geslo. In danes?

Dva narodno-socialna poslanca sedita v narodni skupščini kakor dva lipova bogova. Slepa sta in gluha, povrh pa še mutasta. Dosedaj še nista storila za svoje volilce toliko kot je bil pred vojsko vreden počen groš. Narodno-socialna stranka sama pa je danes najbolj klaverna stranka pod milim nebom, ki se odlikuje edinole po svoji neznačajnosti in nemoralnosti. V zakup je jemala vso narodnost. V Ptuj pa je pomagala izvoliti za župana nemškutarja Losinška. Ljudem je pripovedovala, da je protiklerikalna. V Ljubljani pa se je zvezala v občinskem svetu s klerikalci, kjer živi ž njimi v divjem zakonu. Upila je, da je socialna stranka. Izkazalo se je pa, da se je vzdrževala od enega največjih verižnikov in vojnih dobičkarjev, ki je mogel priti do bogastva samo z izsesavanjem ljudskih žuljev. Zato ni čudno, da narodno-socialna stranka vsak dan bolj propada. Njeni voditelji se med seboj tudi prav pridno grizejo, dokler se ne bodo tako objedli, da bodo ostali od njih le še repki.

Narodno-socialna stranka je napravila na deželi in po mestih veliko zgage pri zadnjih volitvah. Škodo od tega ima samo napredna stvar. Dva njihova poslanca sta čista izguba za napredno misel. Ako bi Slovenci poslali namesto njih v parlament dva demokrata, bi lahko demokratska stranka veliko lažje in še veliko boljše vršila svoje naloge napram volilcem in narodu.

Toliko v pojasnilo razmer, ki so v resnici take, kakor smo jih navedli. Očitki pa nikomur ne morejo koristiti, ako ni dobre volje stare grehe obžalovati in se poboljšati. Zato se nam zdi potrebno, da se začne na kmetih zopet novo življenje in da se naprednjaki, ki so se dosedaj na korist klerikalcev med seboj klali, zopet začnejo približevati in drug drugega spoštovati. Ako bodo storili to, potem bo prišlo zopet skupno delo samo od sebe. Dobiček od tega pa bo imelo samo ljudstvo, ki mora izprevideti, da je njegov največji neprijatelj farovž. **V edinosti in slogi je moč!** Tega gesla bi se morali v bodoče naprednjaki bolj zavedati, kakor

Kraljeva zaroka

Na gradu rumunskega kralja v Sinaji se je naš mladi kralj ob priliki pravoslavnihi božičnih praznikov, ki jih je preživel v krogu rumunske kraljevske družine, zaročil s hčerjo rumunskega kralja, Marijo.

Ko bi se kralj zaročil kot zasebnik, se javnost za to ne bi posebno brigala in zanimala, ampak kralj je vladar naše države in ves narod je na tem zainteresiran, kje in s kom se je kralj zaročil, ker po kraljevi poroki pridemo v kolikor toliko ožje odnošaje z državo, katere vladar je oče naše kraljice.

V tem oziru smo Jugoslovani lahko zadovoljni, ker ne samo da pride naš kralj po svoji poroki s hčerjo rumunskega kralja v tesno rodbinsko zvezo z rumunsko kraljevsko rodbino in po njej tudi z grško in angleško kraljevsko rodbino, ker je rumunska kraljica rojena angleška princezinja, starejša hči kraljeva, sestra neveste našega kralja, je pa poročena za grškega prestolonaslednika.

Prva politična posledica te kraljeve zaroke bo utrditev prijateljskih odnošajev med našo državo in Rumunijo. To pomeni velik križ čez italijanske načrte, ki so šli za tem, da se napravi iz Rumunije našega sovražnika. Italija je želela, da bi prišlo do zveze med Rumunijo, Bolgarsko in Grško. Ta zveza bi se nahajala pod italijanskim pokroviteljstvom in naj bi ogrožala naši državi hrbet. Zgodilo se je, hvala bogu, drugače, Rumunija ostane v mali antanti, ki se še bolj utrdi in tudi ojači, ker pristopi k Jugoslaviji, Rumuniji in Češkoslovaški najbrže že v kratkem tudi Grčiji in potem je samo vprašanje časa, da pristopi v to zvezo tudi Poljska.

Od ozke rodbinske zveze med našim in rumunskim dvorom si lahko obetamo zelo veliko. Od ozkih gospodarskih stikov Jugoslavije, Rumunije, Češkoslovaške in potem še Grčije in Poljske more imeti naša država samo koristi. Velike bodo pa tudi politične koristi od teh zvez, ker mala antanta, katere važen člen je naša država, postane močna sila, ki pa nima vojnih namenov, temveč hoče čuvati mir na vse strani, da ustvari na ta način pogoje za miren in nemoten gospodarski razvoj in za popravno vojne škode.

Italija vsega tega ni pričakovala, ona si vsega tega ni želela, temveč je hotela preprečiti vse te načrte, ki niso njej v korist. Doživela je velik neuspeh v svoji politiki, ki je šla samo in edino za tem, da bi politično in gospodarsko zaslužila države srednje Evrope. Zato bo zaroka našega kralja težak grižljaj za Italijo in zato imamo mi dovolj vzrokov biti zadovoljni, dovolj vzrokov, želeli našemu kralju in njegovi nevesti, naši bodoči kraljici: vse dobro!

Naš najmanjši parlament — občinski odbor

Obnova občinskih odborov po kmetijskih občinah je pokazala povsod razveseljiv učinek. Prenovljen je način «vladanja» v njih in tudi delo v njih je vse drugačno. Kjer so imeli v rokah občinsko gospodarstvo samo pristaši ene stranke, vidimo, da je sedanji poročni volilni način poslal v odbor zastopnike več strank.

Razvil se je povsod boj in živahno delovanje. Kje ste videli do sedaj na kmetih, da bi bili občani hodili poslušati seje občinskega odbora? Javnost sej občinskega odbora je bila samo na papirju. Sedaj pa prihajajo gledat in poslušat v ta najmanjši parlament vse stranke. Odborniki čutijo nad seboj kontrolo (nadzorstvo) javnosti in so prisiljeni, da pokažejo svojim volilcem in nasprotnikom najboljšo voljo in sposobnost pri izvrševanju poverjenega jim mesta. Ponekod se razvije pri sejah pravi teater: Župan s težavo obvlada položaj in strahuje ognjevite odbornike; «galerija» se vmešava in odobrava ali graja izjave in predloge svojih zaupnikov ali nasprotnikov. Oni, ki so izurjeni v besedi in znajo svoje stališče gladko in brez zapotekanja ter ustavljanja zagovarjati, žanjejo navadno uspehe in vzbujajo občudovanje.

Zelo zanimivo je opazovati, kako se obnašajo eni in drugi, kadar pride do bojnega glasovanja. Brihtni in izvežbani odborniki takrat v prvem trenutku izrazijo svojo voljo, novinci in nerodneži, ki znajo samo za drugimi capljati, se ozirajo okrog sebe in gledajo, kaj bodo ti storili. Tu se vedno pokaže, zakaj so s tako vnemo silili v občinske odbore gospodje župniki in dekani. S pogledom, ki hoče naravnost prebosti svoje podložne, komandira gospod župnik ali de-

kan v občinskem odboru: «ustanite za moj predlog! — obsedite z menoj!» itd. Nesreča hoče včasih, da je župnikov ali dekanov «vojščak» v občinskem odboru vstal ali obsedel, ker mu je tako narekovala pamet. Tu je treba takoj ponoviti glasovanje, ker je gospod dekan ali župnik veš razburjen ugotovil, da se je pripetilo «nesporazumljenje».

Med tem, ko se razvijajo drugi občinski odborniki v prave parlamentarce, župnikovi vojščaki navadno nikdar ne primejo za besedo, ampak čakajo, da namesto njih ustane župnik, kateremu pokorno kimajo in slede njegovim ukazom.

Po tiru Šušteršičevih občinskih odborov pa ne gre več. Če bi se župan predrznil sklicati zakonito sejo, h kateri ne povabi vseh odbornikov, nastane veliko pohujšanje, pritožba na okrajno glavarstvo, pokrajinsko upravo in vse je po koncu.

Dogaja pa se še, da tu in tam skuša vladati župan brez «parlamenta» in noče izvrševati sklepov občinskega odbora ali pa se izogiblje volji ljudstva ter ne sklicuje sej. Pripravljen mora biti, da ga bodo odnesle prihodnje volitve z vladnega stolčka, ker občinarji nočejo strahovlade.

Vkljub bojevitosti v občinskih odborih, ki so marsikje danes zelo pisani, vendarle vidimo, da gre na splošno v njih delo naprej, ker so pod vtisom javnega nadzorstva prisiljeni delati pošteno. Odločevanje trojice, skrite pri župniku ali njegovem zaupniku, je postalo nemogoče. Občinarji bodo vedno bolj spoznavali, kako važno je, da pošljejo v občinski odbor poštene, sposobne in odločne može, ki znajo misliti s svojo glavo.

Republika, avtonomija in revizija

Sešli so se možakarji v nedeljo zvečer, da vržejo marjaš. Pri tej priliki se je razvila med njimi visoka politika.

Bokalov Šimpos (poveljnik Orlov in predsednik «Društva za varstvo devištva»), od gospoda kaplana poučen o političnem položaju, se je razvnel: «Avtonomijo hočemo, mi se borimo za avtono-

mijo, da bomo sami za sé, da ne bomo dajali davkov Srbom in Hrvatom in ne bodo naši fantje hodili služiti vojake. Tudi revizijo ustave hočemo, za revizijo se bore naši poslanci v Beogradu».

Kosmačeva Francka (predsednica Orlic, katero spremlja Bokalov Šimpos od preizkušnje igre «Najdena nedolžnost», ki jo ima prire-

Gluh vojni ujetnik

(Iz francoščine).

Razletela se je granata in Chavannes je ležal poleg kupa svojih mrtvih in ranjenih drugov-vojakov z obrazom v blatu. Bil je le trenutek, ki se mu je pa zdel kot večnost. Vsi lasje na glavi so mu stali pokonci. Misel na to, da hoče živeti, je ostala v njem tako silna, da se mu je zdelo kot da obstoja njegova osebnost še v možganah; da je pribežal tjakaj in da je zaradi tega tudi njegovo ostalo telo izginilo in da se mu ne more pripetiti nobena nesreča več. Nato pa je začutil pod svojo levo ramo, kot da ga je zadela pest. V istem trenutku je Chavannes izgubil zavest.

Nemški bolniški strežniki so ga pobrali naslednjega dne. Na bojnem polju je ležal le osemnajst ur. Iz povesti, katero so mu pripovedovali njegovi tovariši mnogo pozneje, je spoznal, da se lahko ima za zelo srečnega. Nekatere njegove sodruge so odnesli v bolnico šele po treh dnevih neizrečenega trpljenja. Ker je izgubil mnogo krvi, je bil tako slab, da se je mogel komaj dvigniti. Ka-

dar se je skušal premakniti, je zapazil, da je njegova leva roka mrtva. Lopatica na rami je bila zlomljena.

Še bolj se je začudil naravnost neverjetnemu molku, ki je vladal krog njega. Zdelo se mu je kot da molči vsa narava, kot da se nahaja v globoki jami, v kateri ni nobene svetlobe. Kljub temu pa je opazil, da so ranjenci krog njega odpirali svoja usta in poskušali stokati. Srake, krokarji in vrane so se gibale krog njega ter bile zaposlene z delom, katerega ni hotel videti. Končno so vendar prišli uslužbenci Rdečega križa. Manj ranjeni so stopili na noge, ter kričali na pomoč. Vedel je, da kličejo, a glas ni došel do njegovih ušes. Zdelo se mu je, da jih sploh ne more slišati. Drugače je bil popolnoma pri zavesti kljub veliki izgubi krvi.

«Jaz sem gluh», si je rekel, «popolnoma gluh. Pok granate mi je vzel sluh».

Nemški sanitarji so ga najprej nagovorili v nemškem jeziku in pozneje eden v francoskem. Svojo zdravo desno roko je položil na uho ter nato pokimal z glavo v znamenje, da ne čuje. Iz bolnice na bojnem polju, kjer je bil deležen prve pomoči, so ga poslali v Mezieres in nato v Torgau na Saksonskem. V Torgau so

mu uravnali lopatico in zopet je lahko gibal z levo roko. Nemški zdravniki pa izprva niso hoteli priznati, da je gluh, ker je mrena v ušesih bila cela. Uprizorili so z njim številne poizkuse, zelo bolesterne, a on ni ničesar slišal. Vsled tega so dejali nemški zdravniki, da samo simulira gluhost.

Večinoma je sedel v kakem kotu, z brezizraznim pogledom, kot gluhi ljudje, ki so izgubili navado ozirati se. V dotični bolnici je zahtevala nemška disciplina, da so morali stopiti vsi ranjenci, ki so lahko to storili, pokonci, kadar je stopil v sobo kak oficir. Kadar je bil Chavannes obrnjen vstran, se ni mogel pokoriti temu povelju. Vsled tega je bil že mnogokrat kaznovan in dobival je slabšo hrano. Te kazni pa niso prav nič izpremenile njegovega obnašanja. Pred sodiščem, kateremu je načeloval neki višji zdravnik, je nekdo nepričakovano sprožil samokres za hrbtom Chavennesa. On pa se ni obrnil in tudi tresti se ni pričel. Major Spitz, ki ni rad verjel, pa je rekel: «Vse to je brez pomena. Če ima močno voljo, je bil pripravljen tudi vnaprej na take preizkušnje. Opazuj ga, kadar bodo govorili njegovi tovariši med seboj. Videli boste, če

ako bi bili res tako močni tisti, ki pravijo, da bodo naredili revizijo ustave. V državi mora biti en red in en gospodar. In to je vse zapisano v ustavi. Može, ne dajte se varati, s tisto Šimposovo avtonomijo, republiko in revizijo ne bo nič.»

Šimpos in Francka sta v zadregi menala in kar ustnice so se jim povesele, ker nista znala več ugovarjati.

Kako je na Koroškem

Iz zaslužnjene Koroške pišejo: Komaj je poteklo dobro leto, odkar je prišel naš tužni Korotan pod «okrilje» mačeha Avstrije, in že uvidevamo skoro vsi oni slovenski zaslepljeni, ki so ob času plebeicita toli hvalivali preljudbo Avstrijo, da je bilo ob času «suženjstva» pod Jugoslavijo vse boljše, kakor pa je zdaj pod Avstrijo.

Kako se deli na Koroškem pravica, ki bi morala biti enaka za vse državljanke ne glede na narodno pripadnost, nam kaže n. pr. sledeči slučaj:

Kmetijski fant iz Bilčovsa, pošten in zaveden Slovenec, je napravil na orloško glavarstvo prošnjo za orožje. Toda prošnja mu je bila odbita, ker je prosilec Slovenec in kot tak velik «zločinec», ki ne sme nositi orožja!

Nemčurji so začeli zopet pridno agitirati po slovenskem delu Koroške in strašijo, da bo moral, kdor se bo ob priliki ljudskega štetja dal zapisati za Slovence, iz Avstrije. Po ljudskem štetju grozijo nemčurji s pretepanjem onih, ki bi se zapisali za Slovence! Taka je torej pravica v Avstriji! Narduti koroški nemčurji nosijo zopet pokoncu glave in vihajo nosove — misleč, da je njihova moč še vedno vsemogočna in da ni sile na svetu, ki bi jih mogla pritisniti k tlom! Naj se zavedajo, da stoji za koroškimi Slovenci njihova mogočna mati-varuhinja Jugoslavija, ki bo vedno pazila na to, da se zavarujejo in popolnoma izvedejo manjšinske pravice koroških Slovencev pod Avstrijo, ki jim pripadajo po senžermenski mirovni pogodbi!

Kako žalostne razmere vladajo tudi pri našem šolstvu! Komaj eno leto smo pod Avstrijo in že so ponekod dobili tretjič, četrtič novega učitelja. Temu primerni so tudi učni uspehi. Kolikose je naučil otrok, ki je hodil to leto prvič v šolo? Enemu izmed takih sem naročil, naj mi napiše številke 1, 2, 3 itd., pa jih ni znal, samo milo me je gledal. Potem sem mu jih pa jaz napisal in takoj mi jih je sproti brak: to je vier, to je fünf, to je sieben itd. To je torej sad naše šole! Ze prvo leto otroku ubijajo v glavo preljudbo

prisluskuje. Človek, ki prisluskuje, čeprav trdi, da je gluh, nima istega izraza na licu kot pa takšen, ki je v resnici gluh.

Tovariši Chavennesa so bili uverjeni, da v resnici ne čuje. Preveč dokazov je bilo za to. Videli so pogosto, da ni mogel razumeti niti najbolj priproste besede, čeprav mu jo je človek zarjul v uho. V onem času so ravno pričeli govoriti o izmenjavi vojnih ujetnikov med Francijo in Nemčijo, in sicer onih ujetnikov, ki so bili najbolj pohabljeni in o katerih se je domnevalo, da ne bodo mogli več nositi orožja. V bolnici se je splošno govorilo o tem. Bili so seveda slučajji, pri katerih se sploh ni moglo dvomiti o popolni pohabljenosti. Bili so pa tudi slučajji, o katerih se je mnogo razpravljalo in pri katerih nesposobnost za nošnje orožja ni bila tako očitna. Vsi ljudje v bolnici pa so rekli:

«Chavannes, gluhi človek, je prav tako malo sposoben za vojaško službo kot slepec».

Nekega dne se je objavila vest, da se bodo najbolj pohabljeni res izmenjali. Chavannes je prečital obvestilo obenem z vsemi drugimi. Nihče pa ni zapazil, da bi se brigal za šte-

